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BOŽÍ MUKA

Předkové naši symboly víry

zdobili cesty, křižovatky,

by Bůh jim žehnal, by vrátili se

vždycky šťastně domů zpátky.

A dneska vděčnost, víra vytrvalá

po bouřích, temnu 

všechno do pořádku dává.

Jen slabý strom se bouře bojí,

ten silný i v zlé bouři stojí.

Když vichr prudký trhá plody, listí,

kořeny sílí, vzduch se přitom čistí.

Jak proti tobě když někdo jde,

ať s jakoukoli zbrojí,

silnější je vždy Ten,

kdo za tebou stojí.

On neopustí tě v žádném

těžkém boji,

když raněn jsi svou láskou,

rány zhojí.

Bys správně žil a okolí

byl ku pokoji.

Nakonec chci vám popřáti

to veliké štěstí,

by Pán vám pomohl i váš

Kříž vždy unésti.

By raděj ruce sepjali jste,

než zatínali pěsti.
Leopold Paďour

A je to za námi!
12.  září  2024 odpoledne skončila rok tr-

vající akce, která omezila všechny občany 
obce a nejen je, také zásobování, doručovací 
služby, pečovatelské služby, donášky obědů, 
svozy odpadů, autobusovou dopravu, zkrát-
ka kompletně ovlivnila život v obci. Desítky 
let jsme na opravu čekali, rok jsme přetrpěli 
a  nyní nám je odměnou krásná silnice bez 
děr a louží, s nasvětlenými přechody, ale také 
téměř novými chodníky odpovídajícími sou-
časným bezpečnostním požadavkům. Je čas 
poděkovat všem, kteří se o stavbu zaslouži-
li – investorovi – Pardubickému kraji, zhoto-

viteli – firmám Swietelsky, s. r. o. a PP group, 
ale také f. Elektro Jedlička, který neúnavně 
opravoval překopnuté veřejné osvětlení, 
VAKu Žamberk, který řešil různé „ilegální“ 
objevené kanalizační trubky a občanům, kte-
ří omezení více někdy méně trpělivě omeze-
ní snášeli a také těm, kteří umožnili jízdu či 
parkování na svých pozemcích. DÍKY!!!
A JAK TO BUDE DÁL?

Na jaře by měla být opraveny objízdné tra-
sy, které dostaly dost zabrat.

Na jaře by měla rekonstrukce silnice po-
kračovat v katastru Žamberka, čili od cedule 
Žamberk až po kruhový objezd u Konzumu.

V  horizontu cca  3  let dojde postupně na 
opravy mostů v Lukavici.

A ABY TOHO NEBYLO MÁLO…
V listopadu bude zahájena dostavba splaš-

kové kanalizace v  úsecích, na které nedošlo 
v I.etapě. Jedná se celkem o čtyři úseky – na 
horním konci od Žamberka pod p. Kumpoš-
tovou po Mastíkovi č.  p.75, další úsek je na 
„Lehkově“ kopci, třetí úsek je od Jamallu do 
Lánice a poslední je od Haufových č. p.296 ke 
Dvoru. Investorem je VAK Žamberk, zakáz-
ku vysoutěžila firma KVIS z Pardubic. Tak že 
nás čeká opět kopání, ale tentokrát to nebude 
zasahovat do silnice. Přesto to bude v určitém 

období opět znamenat různá omezení.
V  souvislosti s  kanalizací upozorňuji, 

že v nejbližších období proběhne VAKem 
ohlášená kontrola likvidace splaškových 
vod resp. toho, zda domácnosti likvidu‑
jí splašky v  souladu se zákonem, zvláště 
tam, kde dosud neplatí stočné. Obec při‑
spívala na projekty připojení, pokud do‑
sud k připojení nedošlo, bude obec poža‑
dovat příspěvek vrátit. Další sankce bude 
řešit MěÚ Žamberk.

I.Severová, starostka
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Ve čtvrtek 10. října skončily práce 
na opravě průtahu Lukavicí
Letošní bohatá stavební sezóna se pomalu chýlí k závěru, radost můžou mít například 
v Lukavici na Orlickoústecku, kde po více než roce končí práce na opravě průtahu obcí.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA
VÍTÁME NOVÉ OBČÁNKY
Srpen	 Antonie Vlachová
Září	 Lenka Koblížková
Říjen	 Kryšpín Kříčka
	 Mikuláš Marek
Otec je hlava rodiny, máma krkem 
a dítě jejím srdcem…

ÚMRTÍ
Červenec	 Josef Valda	 75 let
Srpen	 Karel Volštát	 72 let
Říjen	 Jiří Kos	 87 let
	 Pavel Pecháček	 50 let
„Smrt je jen další cesta, kterou musíme jít.“ 

– J. R. R. Tolkien

BLAHOPŘEJEME JUBILANTŮM
Říjen	 Monika Tobišková	 50 let

	 Martin Dudek	 50 let
	 Libuše Sršňová	 70 let
	 Jana Falladová	 50 let

Listopad	 Jana Kosová	 60 let
	 František Novotný	 80 let
	 Aleš Filip
	 David Hübner

Prosinec	 Lenka Kubíčková	 50 let
	 Radek Krištof	 50 let
	 Eva Martinková	 70 let
	 Lenka Kořánová
	 Miloš Mikyska	 60 let

Leden 2025	 Anna Kosová	 91 let
	 Markéta Marti
	 Milada Vágnerová	 85 let
	 Marie Koukolová	 80 let

„Počítejte svůj věk přáteli, ne roky. Hodnoť 
svůj život počtem úsměvů, nikoliv slz.“ 

– John Lennon

Manželé Jaroslav a Dana Duškovi oslavili 
dne 4. října 2024 zlatou svatbu. Oslava se 
konala v zasedací síni obecního úřadu v Lu-
kavici dne 5. října 2024. Do dalších společ-
ně prožitých let přejeme jubilantům hodně 
zdraví, štěstí a spokojenosti.uvedl první náměstek hejtmana pro dopra-

vu Michal Kortyš. Podle hejtmana Martina 
Netolického bude nová krajská samospráva 
další práce na budoucích opravách mostů 
a  silnice v  úseku Lukavice  – Žamberk de-
tailně koordinovat s obcemi, jelikož je nutné 
zajistit dobrou dopravní dostupnost v území. 
„Silnice mezi Žamberkem a  Letohradem je 
velmi frekventovaná a se složitým hledáním 
objízdných tras. Proto je nutné velmi de-
tailně plánovat nejen harmonogram opravy 
jednotlivých úseků, ale komunikovat také 
s  místními samosprávami, o  což se snaží-
me. Po dokončení druhé etapy, což je právě 
průtah Lukavicí, nás čeká poslední část a to 
je úsek od Lukavice až do Žamberka,“ řekl 
hejtman Martin Netolický.

Tisková zpráva Pardubického kraje 
ze dne 9. 10. 2024

Rekonstrukce silnice II/310 v Lukavici za-
čala loni v září a projekt se podařilo dokončit 
v  mírném předstihu oproti původním plá-
nům ve čtvrtek 10.  října. „V  minulosti jsme 
opravili úsek této komunikace mezi Letohra-
dem a Lukavicí, nyní jsme dokončili průtah 
obcí a do budoucna bychom se rádi věnovali 
navazující části mezi touto obcí a  Žamber-
kem. Opravovaný úsek měřil zhruba 2700 
metrů, a  kromě povrchu silnice jsme řešili 
i  nové odvodnění, rekonstrukci autobuso-
vých zálivů či výměnu obrub. Mosty nebyly 
součástí letošních oprav, protože by bylo 
téměř nemožné je dělat současně se silnicí, 
ale máme připravený projekt na rekonstruk-
ci všech čtyř. Také nás čekají opravy objízd-
ných tras, protože tamní komunikace dosta-
ly pořádně zabrat. Místní se ale už konečně 
mohou těšit ze zbrusu nové silnice, která 
vyšla na zhruba 76 milionů korun s  daní,“ 
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VÝZVA
Hledáme exponáty pro budoucí muzeum. 
Může se jednat o předměty dokumentují‑
cí řemesla, obchod, živnosti, zemědělství 
i obyčejný život v naší obci. Uvítáme i ori‑
ginální dokumenty a fotografie. 
Pokud něco ze jmenovaného můžete do 
muzea věnovat nebo zapůjčit, kontaktuj‑
te prosím obecní úřad tel.: 465 621 425, 
e‑mail oulukavice@orlicko.cz nebo pana 
Z. Šiffela tel.: 603 141 610.

 
Pokud máte zájem vystavovat nebo 
i  prodávat na vánoční výstavě v  zase‑
dací síni, nebo prodávat na vánočním 
jarmarku  – vše proběhne ve středu 
11.  prosince  2024  – dejte vědět na 
obecní úřad 

tel.: 602 381 416 nebo 465 621 425, 
e‑mail oulukavice@orlicko.cz.

Výsledky voleb do Zastupitelstva Pardu-  bického kraje v obci Lukavice
konané ve dnech 20. a 21. září 2024
Voleb se zúčastnilo 389 voličů z 953 oprávněných, tj. volební účast 40,82 %
Odevzdáno bylo 387 platných hlasů. 2 hlasy byly neplatné.

Název strany Počet hlasů %
STAČILO! (KSČM, ČSNS, ČSSD) 10 2,58
SPD, Trikolora a PRO 19 4,9
NAŠE PARDUB. Nechme kraj rozkv. 1 0,25
DSZ - ZA PRÁVA ZVÍŘAT 4 1,03
Česká pirátská strana 7 1,8
REFERENDUM - Hlas Lidu 0  
ANO 2011 65 16,79
Koalice pro Pardubický kraj 42 10,85
ODS a TOP 09 31 8,01
STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ 12 3,1
Švýcarská demokracie 1 0,25
3PK‑Pro prosperující Pard. kr. 195 50,38

Pro letošek je odvoleno a kdy půjdeme volit znova?
2025 – volby parlamentní / 2026 – volby komunální / 2028 – volby krajské, senátní a volba prezidenta

Přehled nejpočetněji zastoupených jmen a příjmení v Lukavici
Ženské jméno	 Počet
Marie	 39
Jana	 32
Anna	 19
Lenka	 19
Veronika	 19
Petra	 15
Eva	 14
Lucie	 13
Hana	 12
Kateřina	 11
Jaroslava	 10
Monika	 10
Tereza	 10
Dana	 9
Eliška	 9
Jitka	 9
Kristýna	 9
Ludmila	 9
Michaela	 9
Nikola	 9
Pavlína	 9

Příjmení	 Počet
Hubálek /ová	 41
Dušek /ová	 35
Dostál /ová	 33
Doleček /ová	 20
Paďour /ová	 18
Bárnet /ová	 19
Slavík /ová	 15
Vítek /ová	 14
Šlesinger /ová	 14
Vyhnálek /ová	 13
Dudek /ová	 12
Hauf /ová	 12
Jansa /ová	 12
Krejsa /ová	 12
Lehký /á	 12

Mužské jméno	 Počet
Jiří	 38
Jan	 31
Tomáš	 30
Jaroslav	 27
Martin	 26
Petr	 26
Michal	 23
Pavel	 21
Lukáš	 20
Josef	 18
David	 15
Miroslav	 15
Ondřej	 15
Filip	 12
Václav	 12
Matěj	 11
Jakub	 10
Roman	 9

Kalendář akcí
TERMÍN NÁZEV AKCE

	 9. 11. 	 sobota Zájezd na muzikál Děti ráje 2
	 13. 11. 	 středa Konec svozu bioodpadu
	 16.–17. 11. 	 sobota, neděle Floristický kurz
	 17. 11. 	 neděle Nedělní kavárnička
	 30. 11. 	 sobota Předvánoční setkání seniorů (host J.Štědroň)
	 5. 12. 	 čtvrtek Mikulášská nadílka
	 11. 12. 	 středa Rozsvícení vánočního stromu (písně Suchého a Šlitra)            Vánoční výstava
	 29. 12. 	 neděle Vánoční turnaj ve stolním tenise
	 4. 1. 	 sobota Výroční schůze SDH
	 11. 1. 	 sobota Hasičský bál
	 14. 2. 	 pátek Lukavský ples
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Novela zákona o  ochraně zemědělského 
půdního fondu dává zelenou výsadbám 
podél cest.
Prvního července  2024 vstoupil v  platnost 
zákon o  ochraně zemědělského půdního 
fondu, který mění dosavadní právní úpra-
vu. Ve stínu „velkých věcí“, jako je omezení 
výstavby hal na orné půdě, nebo stanovení 
pravidel pro agrovoltaiky, zůstala neprá-
vem skryta změna zákona o pozemních ko-
munikacích. Právě ta by mohla znamenat 
zásadní změnu pro snahy o  obnovu „kra-
jinné mozaiky“, tvořené především sítí cest 
s doprovodnou výsadbou stromů.
Najít v  naší krajině místo pro liniovou vý-
sadbu dřevin bylo v  leckterých katastrech 
takřka nemožné. Obzvlášť na pozemku 
obce či kraje. K  tomu, aby člověk mohl 
v krajině obnovit polní cestu s doprovodnou 
výsadbou, potřeboval doposud pozemek 
o  minimální šířce 7-8 m. Tři metry zabere 
komunikace, metr až dva je pak rozumný 
odstup kmene od okraje cesty či silnice. 
Je přitom potřeba uvažovat nejen velikost 
sazenice, ale i  rozměry dospělého stromu 
v  budoucnu. Navíc je třeba zvážit, jest-
li se v  místě bude pohybovat zemědělská 
technika. A  ještě navíc další tři metry jako 
nejmenší přípustná vzdálenost od hranice 
sousedního pozemku! A to se stále bavíme 
o výsadbě jednostranné.
Pokud bychom zatoužili po výsadbě aleje 

oboustranné, pak se stejnou úvahou do-
stáváme na 11 až 13 metrů šířky. Ruku na 
srdce: kolik je v  katastru vaší obce takto 
širokých cest? Jedna? Tak to máte opravdu 
štěstí. A předpokládám, že podél této cesty 
výsadba už dávno existuje.
„V  rámci iniciativy Sázíme budoucnost ho-
voříme s  realizátory a  identifikujeme bari-
éry, které brání výsadbám. A  právě třímet-
rová odstupová vzdálenost od sousedního 
pozemku byla jednou z  nejčastěji zmiňova-
ných překážek, na kterou jsme opakovaně 
upozorňovali. Uvedená novela přináší zá-
sadní změnu nejen pro drobné sázející z řad 
obcí a spolků, ale i pro klíčové hráče jako je 
Správa a  údržba silnic nebo Státní pozem-
kový úřad“ uvedla Anna Poledňáková, ko-
ordinátorka iniciativy Sázíme Budoucnost 
Nadace Partnerství.
Samozřejmě, řešení existovalo – se souhla-
sem vlastníka sousedního pozemku bylo 
možné vysazovat i  ve vzdálenosti menší. 
V praxi ale tento krok znamenal oslovit pro 
výsadbu aleje desítky  – a  leckde i  stovky 
vlastníků. Šíře sousedních pozemků může 
být totiž jen pár metrů a jeden pozemek ne-
musí mít jen jednoho či dva vlastníky.
 
KRAJINNÉ PRVKY
Uvedená novela ošetřuje i  další aspekty, 
důležité pro zemědělce v  souvislosti s  do-
tační podporou jejich zemědělské činnos-

ti. Krajinné prvky, kam patří i  stromořadí 
podél cest, jsou nově evidovány jako sou-
část půdního bloku a  tudíž jsou na ně po-
skytovány plošné platby. To znamená, že 
pokud koruna stromu zasahuje nad pole, 
není to důvod ke krácení dotace z  důvodu 
zmenšení plochy zemědělského pozemku, 
tak, jak tomu bylo doposud. Plochy, na 
kterých jsou stromořadí či jiné krajinné 
prvky zakládány, již není nutné vyjímat ze 
zemědělského půdního fondu. Třešničkou 
na dortu se stává fakt, že krajinné prvky 
jsou osvobozeny od daně z  nemovitostí. 
 
LEDY SE HNULY
Zmenšením odstupu o  2,5 metru se ote-
vírají nové příležitosti i  tam, kde ještě 
před pár týdny nebyly. Jak se to povedlo? 
To, že zákon o  ochraně ZPF zasáhne do 
zákona o  pozemních komunikacích, který 
svojí právní silou pohne s  občanským zá-
koníkem, je cesta poněkud klikatá. Nejen 
očima krajináře ale právě tyto klikaté ces-
ty bývají leckdy ještě cennější, než přímé. 
A  ona klikatost je nezvratným důkazem 
toho, že na nejvyšších úrovních tří dotče-
ných ministerstev  – zemědělství, životní-
ho prostředí a dopravy – musela existovat 
společná vůle.

Miroslava Floriánová, 
Nadace Partnerství

2,5 metru navíc pro stromy

NEZAMĚSTNANOST V LUKAVICI A OKOLÍ K 30.9.2024
Obec

Uchazeči 
o zaměstnání

Dosažitelní 
uchazeči 15-64

Počet obyvatel 
ve věku 15-64 let

Podíl nezaměst-
naných osob (%)

Volná pracovní 
místa

Lukavice 21 21 790 2,7 2

Dlouhoňovice 19 18 538 3,3 8

Helvíkovice 7 7 350 2 3

Kameničná 4 3 201 1,5 3

Klášterec nad Orlicí 22 22 562 3,9 7

Kunvald 13 12 584 2,1 0

Letohrad 107 98 3991 2,5 127

Líšnice 13 13 496 2,6 1

Nekoř 14 13 604 2,2 12

Pastviny 6 6 258 2,3 2

Písečná 9 8 377 2,1 1

Ústí nad Orlicí 279 252 8714 3 184

Žamberk 128 115 3707 3,1 207

Žampach 6 5 197 2,5 0

Dosažitelní uchazeči: Jedná se o uchazeče o zaměstnání, kteří nemají objektivní překážku pro přijetí zaměstnání a mohou bezprostředně 
nastoupit do vhodného zaměstnání. 
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34. ročník MHF Letohrad 2025

	z Čtvrtek 5. června 2025 ve 20 hod. 
	 Ev. kostel Horní Čermná
VARHANNÍ RECITÁL
Johannes Skudlik – varhany (SRN)

NOC KOSTELŮ
	z Pátek 6. června 2025

	 v 19 hod. - Kostel Výprachtice
Luciano Zecca – varhany (Itálie); Pěvecký 
sbor Corale
	 ve 21.30 hod. - Kostel v Lukavici 
KONCERT PŘI SVÍČKÁCH
Caline Malnoury – varhany (Francie); Pě‑
vecký sbor Corale

	z Sobota 7. června 2025 15.00 hod.
	 Klášter Králíky
Italský temperament
Giulia Biagetti – varhany (Itálie)

	z Neděle 8. června 2025 v 15.00 hod. 
	 Kostel v Letohradě - Orlici
ZÁVĚREČNÝ KONCERT
Pocta Antonínu Dvořákovi - Violoncellový 
koncert h moll, op. 104
Oustečtí symfonikové; Matyáš Keller  – vio-
loncello

Na galakoncert v  DK Letohrad (31.  květ-
na  2025) zakoupíte vstupenky v  Infocen-
tru Letohrad, v  pokladně DK a  on‑line na  
https://shop.entradio.cz/event/15576. 
Vstupné: 350 Kč.
Na ostatní koncerty se předprodej neusku-
tečňuje. Prodej vstupenek v  místě koncertu 
vždy 45 minut před začátkem.

se uskuteční od 31. května do 8. června 2025. Program naleznete: www.mhf.letohrad.cz
Byl zahájen předprodej vstupenek na Zahajovací galakoncert MHF Letohrad 31.  květ‑
na 2025, DK Letohrad. Felix Slováček, Anna Slováčková a Filharmonie Hradec Králové.
Jistě vynikající nápad jako vánoční dárek! https://shop.entradio.cz/event/15576 nebo  
v pokladně DK Letohrad. Cena vstupného – 350 Kč.
PROGRAM
	z Sobota 31. května 2025 v 19.30 hodin

	 Letohrad, Dům kultury
Předání cen Města Letohrad, předání ceny 
Grand prix
Zahajovací galakoncert 
– MUSIC IN DIVERSITY
Felixharmonicky
Felix Slováček ml.  – zpěv, sopránsaxofon, 
dirigent; Anna Julie Slováčková – zpěv; Vja-
česlav Grochovskij  – klavír; Filharmonie 
Hradec Králové; (na programu: W. A. Moza-
rt, F. Chopin, B. Smetana, J. Ježek, K. Svobo-
da, J. Suchý – J. Šlitr, E. Morricone ad.)
Vstupné – 350 Kč

Vstupenky zakoupíte v Infocentru Letohrad, 
v pokladně DK a on‑line na www.kultura.le-
tohrad.eu

	z Neděle 1. června 2025
	 v 15 hod. - Kostel Mistrovice
	 v 18 hod. - Kostel Jablonné n. Orl.
MUSICA FILIPIKA
Marie Vencourová  – flétny; Filip Dvořák - 
cembalo

Nová služba pro osoby s vážným duševním 
onemocněním i jejich rodiny

V celém okrese Ústí nad Orlicí je od září do-
stupná nová služba = centrum duševního 
zdraví. Jedná se o  terénní sociálně zdravot-
ní podporu pro osoby s  vážným duševním 
onemocněním. Nová služba výrazně snižuje 
dobu čekání na setkání s psychiatrem a vel-
kou výhodou je, že zdravotníci i  sociální 
pracovníci jezdí za klienty a jejich rodinami 
domů.

Služby jsou určeny pro osoby starší 16  let 
z  celého okresu Ústí nad Orlicí, kterým do 
života vstoupilo vážné duševní onemocnění, 
jako je schizofrenie, afektivní poruchy a dal-
ší.

Jak podpora osoby s  vážným duševním 
onemocněním i jejich rodin funguje?
Tým centra duševního zdraví tvoří: psycho-
log, psychiatr, zdravotní sestry, sociální pra-
covníci a  peer konzultant (člověk s  vlastní 
zkušeností s duševním onemocněním).

Tým nabízí pomoc při:
	z zvládání projevů duševní nemoci v  běž-
ném životě,
	z zajištění psychiatrické péče, nastavení 
medikace a terapeutického plánu,
	z nácviku péče o vlastní osobu i domácnost,
	z jednání na úřadech (např. vyřizování soci-
álních dávek),
	z finančním hospodaření (plánování roz-
počtu, řešení dluhů atd.),
	z řešení krizových situací, jako je ztráta za-
městnání či bydlení aj.,
	z aktivním trávení volného času a získávání 
společenských kontaktů.

Sociální pracovníci i  zdravotníci pracují 
především v  terénu. Jezdí za klienty domů, 
případně na jiné domluvené místo. Klien-
ty podporují, aby zvládali život s  duševním 
onemocněním. Intenzitu návštěv a  druh 
podpory tým vždy přizpůsobuje individuál-
ním potřebám klientů.
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Bezplatně a rychle
Služby jsou bezplatné. Kdokoliv, kdo potře-
buje pomoc pro sebe, člena rodiny nebo ně-
koho známého, může kontaktovat koordiná-
tora vstupu do služeb Lubomíra Čipčalu na 
+420 775 426 214 nebo lubomir.cipcala@
pdz.cz. Služby poskytuje organizace Péče 
o duševní zdraví.
Tým sídlí na adrese: Na Ostrově 1165, Ústí 
nad Orlicí, kam mohou zájemci o službu při-

jít i  bez předchozího objednání, a  to v  kon-
taktní den: každé pondělí od 12:00 do 15:00. 
Péče o  duševní zdraví má také detašované 
pracoviště v  Králíkách na adrese: Morav-
ská 647, Králíky. I zde je možné si domluvit 
schůzku.
Více informací najdete na www.pdz.cz. 
Vznik centra duševního zdraví podpořil Par-
dubický kraj a  také společnost Iveco Czech 
Republic.

Češi patří k národům, které poctivě třídí od-
pad. Podle statistik tak činí neuvěřitelných 
75 procent obyvatel! Ale to neznamená, že 
se občas v  třídění nedopustí nějakých těch 
omylů. Které jsou nejčastější?
Už děti v  mateřské školce se učí, že žlutý 
kontejner je na plasty, modrý na papír, zele-
ný na barevné sklo, oranžový na kartony od 
nápojů a  černý na směsný odpad. I  přesto 
občas tápeme, kam jaký odpad patří. A  to 
je živná půda pro nejrůznější mýty, jež jsou 
s tříděním odpadu spojeny. Vyvraťme je jed-
nou pro vždy!

Omyl č. 1: 
Papírové kapesníky patří do modrého 
kontejneru
Ačkoli z podstaty věci se zdá logické, že je‑li 
kapesníček papírový, musí se třídit a patří do 
kontejneru na papír, není tomu tak! Použitý 
papírový kapesník by měl putovat do odpadu 
směsného. Proč? Z  hygienických důvodů. 
Zkrátka nic posmrkaného do tříděného od-
padu nepatří. To ovšem neplatí pro krabice 
od „vytahovacích“ papírových kapesníčků. 
Obalové krabice od výrobků do modrého 
kontejneru naopak patří.

Omyl č. 2: 
Obal od zubní pasty patří do plastů
I  když už se zubní pasty neprodávají v  ce-
lokovových obalech, přesto se v tubě skrývá 
vrstvička hliníku, která ji z tříděného odpadu 
diskvalifikuje, stejně jako to, že v tubě občas 
ještě kus pasty zůstane a  vymývat ji budete 
jen stěží. A tak ji napříště vyhoďte do odpadu 
směsného. Tedy kromě krabičky, ve které se 
tuba ve většině případů prodává, ta patří sa-
mozřejmě do papíru.

Omyl č. 3: 
Rulička od „toaleťáku“ patří do směsi
Dlouho se mělo za to, že papír, ze kterého je 
vyrobena rulička od toaletního papíru nebo 
třeba plata od vajec, byl již několikrát recy-
klovaný, takže se nehodí k  dalšímu využití, 
a nepatří proto do kontejneru na papír. Re-
cyklační technologie však již pokročily, a  je 

proto záhodno házet tyto obaly tam, kam 
logicky patří - do modrého kontejneru.

Omyl č. 4: 
Plastové obaly je třeba důkladně umýt
Samozřejmě je ideální, pokud před vyhoze-
ním do tříděného odpadu například kelímek 
od jogurtu vypláchnete, ale nemusíte ho 

pečlivě drhnout. Navíc by to bylo dost neeko-
logické, protože byste plýtvali vodou. Takže 
stačí důkladně vyškrábat a vhodit do plastu. 
Víčko pak do směsi nebo kovu.
Něco jiného jsou však obaly od potravin, 
které jsou mastné  – ty byste měli pečlivě 

Může občan na své nemovitosti umístit kamery monitorující 
veřejné komunikace včetně chodníků? A za jakých podmínek?
Ano, obecně platí, že občan může svou nemovitost zabezpečit mj. kamerovým systé-
mem (se záznamem). Primárně by tyto systémy měly být zaměřeny na vlastní pozemek 
občana, veřejná prostranství v okolí pozemku by neměla být zabírána nad rámec ne-
zbytný pro ochranu pozemku (např. pro identifikaci útočníka na zeď či plot pozemku). 
Pokud tedy kamera zabírá například prostor před vchodem do domu či na pozemek 
nebo i parkovací místo před domem, může se jednat o využití kamerového systému 
v souladu s právní úpravou. Obecnou podmínkou při pořizování videozáznamu je pak 
zákaz nadměrného zasahování do soukromí.

umýt vždy. Platí to především o plastových 
lahvích od oleje. Odborníci se dokonce sho-
dují, že je snad lepší takovou lahev vyhodit 
do směsného odpadu, než ji vůbec nevymýt 
a vytřídit ji.

Omyl č. 5: 
Zrcadlo je sklo a patří do „zeleného“
Nepatří. Je sice pravdou, že zrcadlo je tvo-
řeno z  větší části sklem, ale obsahuje také 
kov – a ten do kontejneru na sklo rozhodně 
nepatří. Zrcadlo by tedy mělo putovat do od-
padu směsného.

Omyl č. 6: 
Porcelán je sklo, stejně se i třídí
Chyba lávky! Porcelán a  sklo nejsou takoví 
příbuzní, jak by si mnozí z nás mohli myslet. 
A  tak porcelán patří do odpadu směsného, 
nikoli tříděného.

Omyl č. 7: 
Obaly od chipsů patří do plastů
Ano, některé jsou skutečně určené k třídění. 
Ale dávejte si pozor, zda je sáček od bram‑
bůrků opravdu pouze plastový! Zpozorněte, 
pokud je zevnitř lesklý stříbrný. V  takovém 
případě zapátrejte na obalu po symbolu tří-
děného odpadu  – pokud najdete symbol tří 
šipek ve tvaru trojúhelníku s číslem 5 a pís-
meny PP, patří sáček do žlutého kontejneru. 
Pokud však tento znak nenaleznete, vyhoďte 
obal do odpadu směsného – je totiž s největší 
pravděpodobností potažen hliníkem.

Mýty o třídění odpadu: 
Rulička od papíru patří do směsi a kelímek od jogurtu se musí vymývat
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Den zahrádkářů – mokrá varianta Obec Lukavice je vyhlašovatelem soutěže 
Rozkvetlá Lukavice, která oceňuje nejkrás-
nější zahradu, nebo rozkvetlé okno či pergo-
lu. Pokud půjdete kolem, koukněte přes plot 
na zahradu Pavlových, kterou porota ozna-
čila jako letošního vítěze. A nezapomeňte se 
příští rok přihlásit. Třeba finanční odměna 
čeká i na vás…

Do moštárny přibyl v  letošní sezóně nový 
nerezový rošt. Zájemcům o moštování se ale 
letos nelíbilo, že moštárna byla v  provozu 
v daleko menším rozsahu než v minulých le-
tech. Proč tomu tak bylo vysvětluje předseda 
ZO ve svém příspěvku.

Přestože se hodně akcí i v blízkém okolí ruši-
lo z důvodu nadměrných srážek, když i u nás 
za ten víkend napadalo téměř 20 cm vody na 
1 m2, rozhodli jsme se přesto tuto už tradič-
ní akci uspořádat. Od roku 2005, kdy jsme 
s DZ započali, to byla v historii teprve třetí 
mokrá varianta, tj.  celou akci jsme museli 
schovat pod střechu a využít sálu sokolovny. 
Jediný gril s uzeninami zůstal v dešti a chla-
du na venku. Základní program zůstal beze 
změny. Nechybělo tradiční pečení koláčů. 
V kulinářské soutěži o pochutinu s mrkví se 
opět zúčastnilo 5 družstev ze základní školy 
a dalších 6 uchazečů, mezi kterými nechybě-
li ani muži. Jejich výrobky jste si pak mohli 
konečně sami ochutnat. Po vyhlášení jednot-
livých pěstitelských kategorií a  letos hojně 
obsazené kategorie kuriozit, následoval tra-
dičně zábavně poučný test. Vše bylo prová-
záno živou hudbou, která hrála k  poslechu 
a  později i  k  tanci. Vyvrcholením pak byla 

samozřejmě tradičně na počet cen bohatá 
tombola. Děkujeme za přízeň všem skalním 
příznivcům. Letos se objevili i  někteří noví. 
Děkujeme všem 35 členům ZO ČZS a  23 
firmám a  spolkům z  Lukavice, nebo blízké-
ho okolí, kteří přispěli do tomboly. No a po-
děkování patří samozřejmě organizátorům 
z řad zahrádkářů a také obce, kteří se na pří-
pravě, průběhu i závěrečnému úklidu soko-
lovny ještě i druhý den podíleli.

Téměř tradiční součástí Dne zahrádkářů  
je soutěž Zahradkář  – kulinář. Letošním 
soutěžním tématem byl výrobek obsahující 
mrkev. 
V silné konkurenci se vítězkou stala Natálie 
Jindrová, která si za vítězství odnesla „zlatý“ 
talíř skoro jako z Wimbledonu.

Omluva:
Vzhledem k opravdu nevídané neúrodě jab-
lek způsobené jarními mrazy v  době květu, 
která Lukavici zasáhla, se omlouváme ma-
jitelům, kteří si zajistili ovoce k  moštování 
z jiných míst, za omezení provozu moštárny 
z důvodů rentability. Z původních 10 termí-
nů moštování budeme rádi, když jich udě-
láme alespoň polovinu. I  tak je účast z 95% 
přespolních. Nejbližší moštárna ve Verměřo-
vicích nemoštuje vůbec.

Ing. Oldřich Hubálek, předseda ZO ČZS
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ZVYKY, SVÁTKY A TRADICE SLAVÍME ZE ŠKOLNÍ LAVICE…

Žáci 2. – 5. ročníku se hned první týden vy-
dali do Oucmanic, kde za výhru v ekologické 
soutěži Zelený Pardoubek prožili tři progra-
my. Při nich si zahráli hry, kterými se bavili 
naši rodiče a prarodiče, namíchali si lektvar 
z voňavých bylinek a vyřezali si lžičku ze dře-
va. Prvňáčci v tento ten prožili první putová-
ní s Aničkou a Matýskem (maskoty třídy) po 
okolí Lukavice.
Ještě v tom samém týdnu jsme projektovým 
dnem zahájili naše celoroční téma Zvyky, 
svátky a  tradice slavíme ze školní lavice, 
během kterého jsme tradičně vařili, zpívali 
a tančili, vyráběli a nezapomněli jsme ani na 
tradiční hry.
Všechny třídy se nadšeně zúčastnily kulinář-
ské soutěže místních zahrádkářů. Letos jsme 
pekli mrkvové sušenky, mrkvové koláče, 
mrkvový dort, mrkvové šátečky a mrkvovou 
bábovku. Přestože jsme si žádná medailová 
ocenění neodnesli, pečení byla skvělá zábava 
a již nyní se těšíme, co na nás zahrádkáři vy-
myslí v příštím roce.
V  pátek 13.  9. vyjela převzít zvláštní ocenění 
za sebe i  za celou školu Violka Habrmanová, 

nat jste si tak mohli na švestkovém koláči, 
bábovce s  ořechy, piškotovém dortu, peče-
ných hruškách nebo špenátovém závinu. 
Kdo nepřišel, zaváhal. Zveme Vás tedy na 
tu další, která bude „Svatomartinská“. Těšte 
se, nachystají ji pro vás čtvrťáci kolem svát-
ku Martina a pomáhat jim bude paní učitelka 
Martina.
Sami jste se čtením těchto řádků přesvědči-
li, že ve škole nijak nezahálíme a školní rok 
si užíváme naplno. Již teď se těšíme na další 
projektové dny, které si navzájem nachystá-
me, na týden s rodilým mluvčím a další akce, 
které někdy přichází mezi nás nečekaně, ale 
vítáme je a Vás na nich také rádi uvidíme.

Za kolektiv ZŠ Lukavice Jitka Hájková

Zahájení školního roku 2024/2025 v MŠ

… to je téma pro letošní školní rok 2024/2025. Ten jsme slavnostně zahájili v pondělí 2. 9. 2024 
za přítomnosti hostů z Obecního úřadu Lukavice paní starostky Ilony Severové a pana mís-
tostarosty Antonína Vítka, za SRPŠ popřála všem vydařený nový školní rok paní Simona Pav-
lová a naše pozvání přijala i paní Marie Mikysková, která na škole již druhým rokem vyučuje 
Náboženství. Do lavic jsme přivítali 13 prvňáčků, celkem nás tedy letos je už 69. A přestože 
školní rok před měsícem začal, stihli jsme během těch pár týdnů již spoustu společných akcí.

která byla společně s Tomášem Vrbou oceněna 
za pohádku z naší společně sepsané knihy, kte-
rá vznikla během března  2024 a  pojmenovali 
jsme ji „Voňavé pohádky“. Zvláštní ocenění za 
celou knihu získali všichni autoři pohádek.
V týdnu od 16. do 20. září jsme opět chodili 
pěšky do školy v  rámci kampaně Pěšky do 
školy. Ve čtvrtek jsme v  rámci našeho cho-
zení uspořádali Sváteční snídani pro pěší, 
během které jsme strávili pěkný společný čas 
i s rodiči. Po naplnění bříšek jsme za svolení 
paní starostky popsali nový asfalt vzkazy pro 
řidiče, kteří kolem školy začnou po roce jistě 
opět v hojném počtu brzy jezdit.
A  když už slavíme tradice a  svátky, oslavili 
jsme i  ten zářiový  – svátek sv.  Václava. Dě-
kujeme třeťáčkům a  jejich pedagogickým 
dospělákům za krásně připravený projekto-
vý den o  sv.  Václavu. Po jejich secvičeném 
životopisném divadle jsme ve třídách plnili 
„svatováclavské“ úkoly, které nám pomohly 
pochopit život tohoto velikána našich dějin.
V neděli 29. 9. 2024 přichystali třeťáčci první 
Tradiční kavárničku v  tomto školním roce, 
a  jak jinak než „Svatováclavskou“. Pochut-
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Školní rok jsme zahájily ochotně a rádi spo-
lečnou akci se ZŠ v  duchu českých tradic. 
Ještě tento týden proběhla schůze rodičů. 
Zatím co ve třídě Hvězdiček probíhala po-
stupná adaptace na prostředí školky nově 
příchozích děti, ve Sluníčkách se děti zvyka-
ly na novou třídu a předškoláci – na více pří-
pravných úkolů do školy. V září bylo krásné 
počasí, tak jsme si ho užívali na školní zahra-
dě – děti si hrály v novém domečku, běhaly, 
cvičily, jezdily na odrážedlech a užívaly napl-
no čerstvého vzduchu.
Týden od 16. po 20. září jsme se zapojily do 
akce „Pěšky do školy“, která navázala na 
loňskou úspěšnou kampaň pro školáci ze 
třetí třídy. Před tím jsme si s dětmi popovída-
li o důležitosti pohybu a zdravého životního 
stylu pro organizmus každého člověka.
V  polovině měsíce nás navštívilo divadlo 
a  zhlédli jsme pohádku „Jak se Honza rytí-

řem stál“. Pohádka byla zajímavá, loutky 
krásné barevné, písničky veselé, děti - nadše-
né, a paní učitelky s nimi.
Další týden jeli jsme autobusem na výlet 
do Rokytnice v  Orlických horách, kde jsme 
navštívili minizoo a  hřiště s  průlezkami, 
domečky, houpačky a  velikou lodí. Děti si 
mohli loď prozkoumat, pohrát si na všech 
atrakcích a nakrmit zvířátka trávou. Nesmě-
la chybět ani svačinka pro děti. Dopoledne 
bylo naplněno zážitky a dopravu autobusem 
tam i zpátky všechny zvládli na jedničku.
Na konci měsíce třída Sluníček oslavila svá-
tek svatého Václava netradičním představe-
ním třetí třídy a zajímavými úkoly, z kterých 
se děti hodně dozvěděly z české historie. Mě-
síc utekl jako voda a my už teď se těšíme na 
další připravené zajímavé akce v duchu tra-
dic naší školky. Můžete se těšit s námi.

Krásný a pohodový podzim přeje kolektiv MŠ

INFORMACE Z MATEŘSKÉ ŠKOLY
Nová akce, kterou bylo Půlení léta se docela 
chytla, ohlasy byly vesměs kladné, tak ji zku-
síme příští rok zopakovat.

Velmi oblíbenou akci Noc světlušek pořáda-
lo SRPŠ v  pátek 1.  listopadu. Na účastníky 
čekalo po cestě překvapení v podobě straši-
delných i pohádkových bytostí a úkoly za je-
jichž splnění se v cíli dočkali odměny.
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Na říjnové schůzi obecního zastupitelstva 
prezentovala svůj záměr stavby dvou větr-
ných elektráren v  Lukavici firma Eldaco. 
Firma má záměr postavit elektrárna jako 
tzv.  občanské. Lidé z  obce a  okolí mohou 
vstoupit do občanského sdružení, a  tím se 
stanou podporovateli projektu - bez jakých-
koliv peněžních vkladů, bez rizika. Pokud 
se podaří získat stavební povolení, členové 
sdružení budou mít přednostní právo na-
koupit si akcie projektu, který se začne sta-
vět. Výnosy se poté rozdělují mezi vlastníky 

každý rok formou dividend. V prezentačním 
materiálu je uveden 20% z  investice za rok, 
10 let návratnosti investice, 20 let minimální 
provoz VTE. Je třeba uvést, že obec nevyví-
jela žádnou iniciativu v tomto směru a stále 
hovoříme pouze o nabídce fimy. Není tedy na 
místě žádná panika ve smyslu, že obec roz-
hodla, že se bude stavět. Ale jelikož je toto 
téma diskutované v  řadě obcí, nejen kvůli 
finančnímu profitu pro obec 1 mil. Kč ročně 
z 1 VTE, a tím potažmo i pro občany (sleva 
odpady, energie  apod.), proběhne 15.  led‑
na  2025 v  18  hodin prezentace firmy pro 
veřejnost. Na jaře bychom rádi zorganizova-
li „zájezd“ do Ekoly a následně do nejbližší 
VTE. Samotnému rozhodnutí o stavbě bude 
předcházet anketa nebo referendum a bude 
pravděpodobně na zastupitelstvu vzešlému 
z příštích komunálních voleb. Nejde totiž jen 
o  peníze, ale také a  krajinný ráz, který tyto 
stavby významně ovlivňují.

Pršet v  neděli 15.  září o  hodinu déle… Pro 
tentokrát voda žádné větší škody nenapácha-
la. Bylo to i  díky včasné předpovědi počasí 
a tím delší možnosti přípravy pytlů s pískem, 
kterých bylo rozvezeno přes 300 ks. Děku-
jeme všem, kteří se do pytlování zapojili. Již 
dříve jsme nabádali domácnosti, které bývají 
ohroženy vodou, aby měli v záloze doma pyt-
le s  pískem. Jak bylo vidět v  televizi při ča-
sovém snímku z Valencie, je to leckdy otázka 
15  minut, kdy je dům zatopen. Tak rychle 
hasiči s  rozvozem pytlů zareagovat ani ne-
mohou. Pytle lze koupit na internetu nebo 
pokud dáte vědět na obecní úřad, objedná-
me vám je. Nesmím také zapomenout na 
poldr, který je při povodňové ochraně obce 
významnou pomocí.

Stavbu rekonstrukce č. p.113 provádí firma 
Sefír, s. r. o. Letos by mělo být pod střechou, 
dokončeno by mělo být příští rok v  září. 
V nových prostorách by měla být mimo jiné 
expozice mapující hostorii naší obce a  také 
obecní knihovna, která se sem přemístí z bu-
dovy školy. Do prostor ke nyní sídlí knihovna 
by se měla přestěhovat p. Sklenářová, proto-
že její stávající místo by mělo být využito při 
stavbě výtahu, který ve škole plánujeme. Je 
to tak trochu škatulata, škatulata…
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Obecní garáž se sbírkou naplnila dvakrát. Jednou pro Vápennou, podruhé pro Diakonii Broumov.

Dvě dodávky naplněné dary pomoci pro obec Vápennou postiženou povodní. Do sbírky se 
zapojili občané, obec a spolek hasičů a sokolů. Na místo vyrazily 19. září v odpoledních hodi-
nách. Proč právě Vápenná? Je to obec, která s námi soutěžila v r. 2017 ve Vesnici roku. Všech 
nás 12 finalistů se domluvilo a dovezlo do Vápenné pomoc. Z některých obcí vyrazili i brigád-
níci na pomoc s úklidem, kterou jak nám na místě sami řekli, potřebovali nejvíc.
Kromě této materiální pomoci, schválilo obecní zastupitelstvo i finanční dar ve výši 40 tisíc Kč, 
který byl tentokrát směřován do obce Bělá pod Pradědem, kam jezdí naše lukavská Beseda již 
spoustu let tančit na dožínky. Samostatnou finanční pomoc organizoval i tento taneční soubor.

Kontejnery, které měly své stanoviště u kos-
tela jsou nově přemístěny do Lánice. Pro sta-
noviště se snažíme vybírat místo tak, aby do-
cházková vzdálenost občanů z  jednotlivých 
částí obce byla přibližně stejná.

Díky dotaci podané prostřednictvím Sdru-
žením obcí Orlicko, přibyl do „obecní stáje“ 
výkonný štěpkovač a stovka lukavských do-
mácností si vyzvedla kompostér, který jim 
byl poskytnut zdarma. Společně s první vár-
kou, kdy bylo vydáno 150 ks, se nyní v Luka-
vici kompostuje ve 250 domácnostech.

Po 14 letech provozu a hlavně letošní staveb-
ně - prašné sezóně si sokolovna vysloužila 
umytí čelní strany fasády za 26.410 Kč.

Na třech nových místech v  obci jsou nově 
nainstalované lavičky k  odpočinku kolem-
jdoucích. Vybírali jsme místa, kde jsou také 
pěkné výhledy na obec a okolí. Pokud máte 
typy na další lokality, dejte nám vědět.

Když už budeme mít pěknou silnici, hodily 
by se k ní i natřené sloupy veřejného osvětle-
ní. Už je máme, za 272.260 Kč.
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Všesokolskému sletu nazdar! Zdar!
nými a prosluněnými momenty babího léta – 
deštníky v sytě žluté a malinově růžové.
Po úspěšných vystoupeních na oblastním 
sletu v Městečku Trnávka a na krajských sle-
tech v Hradci Králové a v Pardubicích jsme 
se na konci června vydaly vstříc hlavnímu 
hřebu naší práce, a to na Všesokolský slet do 
Prahy. Účastnily jsme se průvodu Prahou, 
tradičního výšlapu na Petřín, srdceryvného 
večera SOKOL GALA, který byl letos nesen 
v duchu historie Sokola, a po náročných ná-
cvicích nás čekaly 2 hlavní dny Sokolského 
týdne. Ve čtvrtek večer 4. 7. probíhal I. pro-
gram hromadných skladeb, kde vystoupi-
li i Lucie Bílá a Jiří Korn, a v pátek jsme se 
konečně zapojily i my do II. programu hro-

madných skladeb. A motto sletu „Slet spoju-
je“ bylo naplněno v plném slova smyslu. Od 
společné písně Lucie Bílé a Jiřího Korna, kde 
cvičenci utvořili srdce, přes závěr, v  němž 
cvičenci všech věkových kategorií vytvořili 
strom života, jako symbol spojení, ve kterém 
se letošní slet nesl. Ale pro každého jedno-
ho Sokola byl ten neskutečný pocit hrdosti 
umocněn rozhledem z trávníku Fortuna aré-
ny na tribuny, kde seděly jak malé děti, tak 
dojatí senioři, kteří byli pyšní na to, že se 
tradice Sokola, jeho hodnoty a vize nesou po 
generace dál a dál.
Koncem bych chtěla poděkovat všem Sokol-
kám z Lukavice (jmenovitě: Janě Boháčové, 
Janě Falladové, Marii Foglové, Daně Duško-
vé – z Verměřovic, Lence Halbrštátové, Pav-
le Hubálkové, Dráže Chládkové, Daně Ko-
skové, Janě Krčmářové a  Blance Štolcové) 
a  našim kamarádkám z  Letohradu (jmeno-
vitě: Tetyaně Matskové, Heleně Mottlové  – 
cvičitelce, Věře Pilné, Šárce Skalické a Jitce 
Voříškové), že jsme všechno zvládly a mohly 
jsme společně prožít spoustu nezapomenu‑
telných chvil.

Vendula J. Falladová, T. J. Sokol Lukavice

Slet spojuje! To bylo motto XVII. všesokol-
ského sletu, který se konal tento rok. A  tak 
jako v letech 2018 a 2022, se spojily Sokolky 
z  Letohradu a  z  Lukavice a  několik měsíců 
pilně nacvičovaly sletovou skladbu „Babí 
léto“ od autorek Štěpánky Sadílkové a  Te-
rezy Kosíkové. Skladba byla zajímavá, jak 
provedením a  neobvyklou cvičební pomůc-
kou  – deštníkem, tak krásnou symbolikou. 
Babí léto je vnímáno jako slunný, barevný 
a příjemný okamžik v jinak chmurném pod-
zimním období. Ve skladbě se propojuje 
podzimní pršlavé počasí – a to výběrem písní 
Heleny Vondráčkové, Judity Čeřovské, Petra 
Rezka a  Jiřího Korna a  cvičebním úborem, 
který byl laděn do modrých barev, s příjem-

Rozvrh cvičení T.J. Sokol Lukavice 
pro školní rok 2024/2025

Pondělí
16:00 - 17:00 cvičení školkových 
                           a mladších dětí
18:00 - 19:00 cvičení starších dětí
19:00 - 20:00 cvičení žen

Středa
19:00 - 20:00 cvičení žen
18:00 - 20:00 stolní tenis

Čtvrtek
18:00 - 19:30 relaxační cvičení
18:00 - 19:00 workout a kruhový trénink

Časopis SOKOL
Informace ze sokolského života  – zajímavé 
osobnosti, novinky z jednot a žup, inspirace 
pro pohyb a zdravý životní styl. Články o so-
kolské historii, kultuře i o sokolské architek-
tuře. Časopis Sokol vychází jako čtvrtletník 
v březnu, červnu, září a v prosinci, vždy k 15. 
v  měsíci. Jeho součástí jsou Vzdělavatelské 
listy a  Metodické listy. Časopis Sokol vyšel 
poprvé v roce 1871. Je jedním z nejstarších 
tištěných časopisů v Česku vůbec.
PŘEDPLAŤTE SI ČASOPIS ONLINE! 
K ročnímu předplatnému tištěného časopisu 
i k jednorázovému nákupu jednoho čísla zís-
káte automaticky i časopis v PDF.
https://casopis.sokol.eu/

Bc. Andrea Dostálová,
 jednatelka T.J.Sokol Lukavice

Vinobraní - sokolovna 12.  10.  2024 20:00 
hod., počet osob u cimbálovky 2! Celkem na 
akci 120 účastníků. Výdělek pro spolek téměř 
0. Výbor T. J. Sokol bude mít asi těžkou hlavu 
s rozhodnutím, jak dále s touto tradiční akcí 
naložit, když o ní lukaváci nemají zájem.

Revitalizace povrchu tenisového kurtu stála 
36.274 Kč. Snad povede k  lepším výkonům 
hráčů 😊

POZVÁNKA
5. prosince 2024 nás navštíví Mikuláš a Anděl 

i se svojí početnou družinou čertů.
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Co dělala Česká beseda v létě?
Naše vystoupení probíhala v  extrémních 
vedrech, bylo to náročné, ale zvládli jsme 
to dobře! Třetí den už jsme se po nákupu 
suvenýrů vydali na cestu domů. Naštěs-
tí řidiči autobusu Lukáš a  Petr, byli nejen 
velmi příjemní a  dobře zásobeni, ale taky 
nás spolehlivě zase dovezli zpět. Už během 
cesty domů začaly doznívat naše silné zážit-
ky z této návštěvy. Atmosféra v Srbsku byla 
natolik silná, vřelá a srdečná, že ještě dlouho 
budeme mít ve svých vzpomínkách tyto lidi, 
v jejichž žilách proudí stejná krev, jako je ta 
naše. S dojetím i s hrdostí jsme byli součástí 
jejich snahy připomínat si české kořeny, ja-
zyk a kulturu. Těšíme se, že je příští rok při-
vítáme u nás.
Akce proběhla za podpory Pardubického kraje 
a podařilo se na ni získat dotaci z Dotačního 
programu Spolupráce se zahraničními regio-
ny. 

SOPOTNICE A TRSTĚNICE
Srpnové akce se nám vměstnaly do jednoho 
víkendu. V  sobotu 24.  srpna jsme příjemně 

zpestřili našimi tanci Setkání dechových ka-
pel v Sopotnici. Milovníci dechovky si přišli 
na své a  atmosféra zde byla moc příjemná. 
Jen diváků mohlo být možná o  trošku více. 
Zato druhý den v Trstěnicích byla účast ná-
vštěvníků velmi hojná. Slavili tam už 26. 
trstěnické dožínky a  divadelní léto. Nedělní 
slavnost začala krojovaným průvodem přes 
obec a  pokračovala v  rozlehlém přírodním 
areálu. Program na podiu i doprovodný pro-
gram byl velmi pestrý a zajímavý, stále bylo 
na co koukat. Hodně se nám líbilo vystou-
pení s koňmi, malé dětičky v krojích a plno 
usměvavých lidí obsluhujících u  stánků 
s bohatým občerstvením. My jsme divákům 
kromě České besedy zatančili také Den na 
vsi. Náš žertovný tanec jsme oprášili po delší 
pauze, takže jsme si ho patřičně užili, i v čele 
s  „agronomem“, a  taky jsme sklidili pěkné 
ovace.

BĚLÁ POD PRADĚDEM
Pravidelnou každoroční akcí pro nás býva-
jí také Jesenické dožínky v Bělé pod Pradě-
dem. Letos se měly konat 14. září. Několik 
dní před tím, ale přišla nečekaná hrozivá 
předpověď počasí a  dožínky byly zruše-
ny. Předpověď počasí se bohužel vyplnila. 
V  Bělé lidé místo dožínek zachraňovali 
své domovy i  životy. Vesnice byla značně 
poničena, některé domy příval vody nevy-
držely. Silnice byla místy úplně přerušena, 
některé mosty strhla voda, vesnice přišla 
o elektřinu i pitnou vodu. Situace nás roz-
hodně nenechala lhostejnými a  rozhodli 
jsme se pomoci. Po domluvě s p. starostou 
jsme Bělé poslali finanční pomoc, kterou 
věnovali členové i příznivci našeho soubo-
ru. Bylo to 36 000 Kč. Všem tímto mockrát 
děkujeme. Snad se Bělé podaří škody na-
pravit a  vrátit se co nejdříve do běžného 
klidného života.

Česká beseda Lukavice

SRBSKO 19. – 21. 7. 2024
Letošní červenec plný sluníčka byl pro Čes-
kou besedu Lukavice ve znamení dlouho 
očekávaného zájezdu do Srbska, kam jsme 
byli pozváni v  rámci Měsíce české kultury 
v Srbsku. Spolek Česká beseda Vršac, který 
nás pozval, je skupina potomků českých sta-
rousedlíků. Jejich vedoucí Dragana Radovič 
celou naši návštěvu organizovala a zařizova-
la.

Měli jsme možnost prohlédnout si město 
Vršac a dozvědět se mnohé o historii města 
i celého Srbska. Absolvovali jsme také výlet 
na blízký vrch, odkud jsme měli celé město 
i kraj plný vinic jako na dlani. Zavítali jsme 
také do vesničky Veliko Središte, kde se před 
200 lety usadili čeští předci našich nových 
přátel, kteří sem přišli z  Klobouk u  Brna. 
A nenechali jsme si ujít ani příležitost vykou-
pat se ve vršackém jezeře.
Ale čekala nás samozřejmě i vystoupení. Prv-
ní den naší návštěvy se roztočily tři kolony 
našich tanečníků při tónech České besedy na 
náměstí ve Vršacu. Pak jsme ještě předved-
li směs našich polek, country tanec a Adam 
s  Vendy zazpívali několik lidových písní. 
Večer pak pokračoval společným setkáním 
obou spolků, povídáním, zpěvem i  popíje-
ním plzeňského piva, které si vršačtí s námi 
rádi dali. Druhý den odpoledne nás čekala 
cesta do Kruščice na mezinárodní festival 
„Lepota različitosti“ (Krása rozmanitosti). 
Na festivalu se vystřídalo pět srbských a  tři 
české soubory. Na závěr jsme si všichni za-
zpívali společně srbskou a českou píseň, což 
bylo velmi emotivní.
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Na tajném výletě hasiči nezabloudili
u Sokolovny. Prostor jsme vyčistili a v součas-
né době ho upravujeme tak, aby sloužil pro 
trénink běžeckých disciplín, které jsme do-
posud mohli jen omezeně trénovat u Beranů. 
Na louce nás čeká ještě spousta práce, ale je to 
důležité pro zlepšení úrovně, zvýšení efektivi-
ty a také bezpečnosti tréninků.
28.  9. naši mladí členové zpestřili tradiční 
bramborákové hody vlastními lívanci.
Na podzim se věnujeme tréninku Závodu 
všestrannosti. Jedná se o  disciplínu slože-
nou z běhu, střelby ze vzduchovky, lezení po 
laně a množství úkolů z oblasti zdravovědy, 
ochrany obyvatelstva a další. V rámci trénin-
ku na okresní soutěž jsme se v neděli 29. 9. 
zúčastnili Tatenického „braňáku“. Trénink 
se povedl, závod jsme v  obou kategoriích 
vyhráli, plus mladší B‑tým přidal bronzovou 
medaili.
Starším žákům se podařilo do Lukavice vrá-
tit pohár pro vítěze Orlickoústecké ligy!

Na křapáčových hodech neměli hasiči o ná-
vštěvníky nouzi, bramboráky to je prostě 
tahák v každém počasí. Zajímavou novinkou 
v podobě lívanečků obohatila nabídku mlad-
ší generace hasičů. Na své si tak mohly přijít 
chuťové pohárky všech návštěvníků, kterých 
bylo odhadem 250. A snažili se, snědli přes 
350 ks bramboráků a  vypili 480 piv. Podle 
hasičů jeden z nejvydařenějších ročníků. Ne-
hodlají prý usnout na vavřínech a  tak obec 
dala pro jistotu do rozpočtu na příští rok ná-
kup velkého stanu, aby bylo možno uspoko-
jit všechny návštěvníky místem k sezení.

O  víkendu 20.-22.  září jsme s  našim oddí-
lem vyrazili na tradiční Tajný výlet, krásný 
slunečný víkend jsme využili jako trénink 
na blížící závody, ale zvládli jsme i  krásný 
výlet – kdo zvládne odtajnit jaký koutě naší 
země jsme navštívili?
V  sportovním oddílu mladých hasičů rádi 
uvítáme nové členy. Letos jsme nově otevřeli 
kategorii přípravka pro děti od 4 let. Pro děti 
od 6 let máme kategorii mladších a přidat se 
k  nám mohou i  děti nad 10  let do starších. 
S  dětmi se můžete přijít podívat na trénink 
kdykoliv ve čtvrtek od 16 do 18 h. Trénujeme 
v prostoru za Sokolovnou, v zimě v Sokolov-
ně.
V  našem oddílu děti potkávají nové kama-
rády, společně tráví čas při trénincích, sou-
těžích i mimo ně. Vytváří si kolektivy, které 
tvoří aktivity v obci.
Tento rok se nám podařilo domluvit s rodinou 
Kolářovou na využívání louky za potokem 
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Poslední rozloučení s Adim
Na začátku září se 5 členů SDH Lukavice 
zúčastnilo v rakouském Adnetu smutečního 
rozloučení s panem Adolfem Schinnerlem,  
který zemřel ve věku 85  let. Všichni jsme 
ho znali jako „Adiho“, jenž stál u  zrodu 
přátelství mezi lukavskými a  rakouskými 
hasiči. Toto přátelství trvá mezi oběma sbo-
ry od roku 1986. Později byla díky němu 
navázána také další družba s  hasiči z  obce 
Sarnthein v Itálii.
Adi vyrůstal v hasičské rodině, proto nebylo 
překvapením, když i on v roce 1957 vstoupil 
do hasičského sboru v Adnetu, kde od roku 
1973 po dobu 25  let vykonával funkci ve-
litele. Vždy kladl důraz na práci s mladými 
hasiči, která se ve spolkové zemi Salcburk 
v sedmdesátých letech teprve rozbíhala, stal 
se tamějším prvním zemským ředitelem pro 

mladé hasiče. Jak vzpomínají lukavští pa-
mětníci, byl to právě on, kdo jim radil, jak 
s  hasičskou mládeží pracovat, komuniko-
vat, jak ji motivovat. Kdo ví, možná i  díky 
jeho tehdejším radám jsou dnes lukavští 
mladí hasiči tak úspěšní.
Jeho velkou vášní byla hasičská historie. 
Tomuto tématu zasvětil velkou část svého 
života. Je autorem řady knih, které doku-
mentují dějiny hasičstva nejen v Rakousku, 
ale i  daleko za hranicemi. Do posledních 
chvil se tomuto oboru věnoval ať už jako au-
tor, archivář nebo konzultant. Za své záslu-
hy v oblasti hasičství byl Adi oceněn řadou 
státních a  mezinárodních vyznamenání. 
Mezi nejvýznamnější patří Papežský rytíř-
ský kříž Řádu svatého Silvestra.
V  jeho práci ho vždy podporovala rodina, 

s  manželkou Hildegard prožil úžasných 
65  let manželství, ve kterém vychovali 3 
děti.
Ztrácíme v něm kamaráda, pro kterého byli 
hasiči srdeční záležitostí. Člověka, který do 
Lukavice vždy rád jezdil a pokaždé se rado-
val z toho, jak vesnice vzkvétá.

Nezapomeneme.
SDH Lukavice



LUKAVSKÝ OBČASNÍK 16

Ze zastupitelstva
Obecní zastupitelstvo na svém jednání dne 
25. 6. , 16. 7. , 6. 8. , 3. 9. , 25. 9. , 1. 10. m.j.:

VZALO NA VĚDOMÍ:
	z informaci starostky obce o schválení „Zá-
věrečného účtu svazku Sdružení obcí Or-
licko“ bez výhrad na valné hromadě dne 
21. 6. 2024.
	z žádost Agrostavu Ústí nad Orlicí,  a.  s. 
o  změnu územního plánu, konkrétně po-
zemku p.  č.  4033 ze současného využití 
„zemědělství  – pastvina“ na nové „lehká 
výroba“. OZ v principu není proti, ale po 
upozornění L.H., že na pozemku již do-
šlo ke stržení ornice, žádá zastupitelstvo 
vysvětlení, jak je možné, že práce již byly 
započaty.
	z informaci o  proběhlém místním šetření 
ohledně cesty u p. Malečkové. Cílem smě-
ny je rozšíření místní komunikace. Do-
tčenými stranami byl odsouhlasen nákres 
návrhu řešení směny pozemků. Zastupi-
telstvo schvaluje předložený návrh a  dle 
něho objedná zhotovení GP, jako podklad 
pro další kroky k budoucí směně pozemků.
	z nabídku skupiny vlastníků k  prodeji po-
zemku p.  č.  4155 v  k.ú. Lukavice v  Č., 
2508 m2 TTP, za cenu 50 Kč/m. Vzhledem 
ke kvalitě pozemku, jeho dostupnosti a lo-
kalitě, je zastupitelstvo přístupné ke koupi 
za maximální cenu 20 Kč/m.
	z informaci starostky obce o aktuální situaci 
a postupu prací opravy silnice a obdržené 
dotaci na opravu křížku před ZŠ – zhoto-
vení nových andělíčků, ve výši 63 tis. Kč 
(od DSO Orlicko - Malé památky Orlicka)
	z výši úplaty za vzdělávání v mateřské škole 
a  družině pro školní rok 2024/2025, kte-
rou zřizovatel stanovil ve stejné výši jako 
v uplynulém roce tj. pro MŠ ve výši 400 Kč 
a  pro ŠD ve výši 200 Kč. V  obou přípa‑
dech se jedná o 26% maximální možné 
částky.
	z zprávu starostky a  místostarosty o  pro-
bíhajících akcích  – průběh rekonstrukce 
č.  p.113, rekonstrukce silnice II/310, ná-
těr sloupů VO, výdej kompostérů, úpravy 
v zasedací síni.
	z informaci starostky o podané stížnosti na 
Farmu Lukavice – Písečná, a. s., konkrét-
ně na stav polního hnojiště pod píseckou 
silnicí a  z  něho vytékající močůvku až 
k trati a na stav hnojiště ve středisku z ně-
hož vytéká močůvka až k cyklostezce a na 
další pozemky. Stížnost řeší Odbor ŽP 
MěÚ Žamberk, které zaslalo vyrozumě-

ní k  možnosti uplatnit nárok na náhradu 
škody v řízení o přestupku. Zastupitelstvo 
rozhodlo, že nebude uplatňovat nárok na 
náhradu škody, jelikož obci hmotná škoda 
zatím nevznikla. Pokud však nedojde k ná-
pravě a  komunikace (příčnice) bude na-
dále trvale podmáčena močůvkou a dojde 
k  jejímu poškození, bude náhradu škody 
po farmě vyžadovat.
	z Info, že do participativního rozpočtu nebyl 
podán žádný návrh.
	z prezentaci firmy Eldaco, a. s. na téma mož-
nosti stavby větrné elektrárny v Lukavici.
	z Žádost xx o odkup části pozemku 2114/3 
o výměře cca 60 m2 (bývalé koryto potoka)
	z žádost xx o zajištění odtoku dešťové vody 
z místní komunikace p. č. 1944/1

SCHVÁLILO:
	z žádost Římskokatolické farnosti Letohrad 
o finanční spoluúčast na II. etapě restau-
rátorských prací oltáře v  lukavickém kos-
tele. Zastupitelstvo schvaluje dar na tento 
účel ve výši 24.tis. Kč. (celkové náklady 
97.500 Kč, dotace 50 tis. Kč)
	z prodej pozemku p. č. 413/39 – 95 m2 TTP 
a 2120/18 díl a+ b 46 m2 ost. plocha, dle 
GP č.  1245-063/2024, žadateli xx, Lu-
kavice č.  p. xxx. Cena 90 Kč/ m2, byla 
stanovena dle posudku číslo 16/2024 
zhotoveným dle Zákona č. 151/1997 Sb., 
Ing.  Janou Klamtovou pro stejnou lokali-
tu. Žadatelé rovněž uhradí zhotovení GP 
a náklady spojené s vkladem do KN.
	z dodatek k  pachtovní smlouvě s  Farmou 
Lukavice  – Písečná, kdy předmětem do-
datku je zvýšení fixní platby za hektar nově 
ve výši 5.000 Kč.
	z zachování přístavku u č. p.180 a pořízení 
nové střechy za předběžně odhadnutou 
cenu 115 tis. Kč.
	z bere na vědomí písemné vysvětlení zá-
stupce Agrostavu k  zahájeným pracím 
a  schvaluje žádost o  změnu územního 
plánu – část pozemku v k.ú. Lukavice v Č., 
p. č. 4033 o výměře 4.500 m ze zeměděl-
ské pastvina na plochy pro lehkou výrobu. 
Žadatel uhradí poměrnou část nákladů na 
změnu ÚP.
	z s ČEZ Distribuce, a.  s. IČO 24729035 se 
sídlem Teplická 874/8, 405 02 Děčín IV
‑Podmokly, Smlouvu o  budoucí smlou-
vě o  zřízení věcného břemene a  dohodu 
o  umístění stavby č.  IV-12-2028367, pro 
pozemky p. č. 2039/1, 2040/1 a 2045, za 
jednorázovou náhradu 15.100 Kč. (výmě-
na sloupů Poláček – Slavík a část Židoviny)
	z pro stavbu č. p.113 koordinátorem BOZP 

Ing. Tomáše Paweru a stavebním dozorem 
Ing. Jiřího Stejskala.
	z souhlasí s  prodloužením jmenování 
Mgr.  Jitky Hájkové ředitelkou ZŠ a  MŠ 
Lukavice, okres Ústí nad Orlicí. Ředitel-
ce ZŠ a  MŠ začne dnem následujícím po 
konci dosavadního šestiletého období bě-
žet další šestileté období ve funkci tj.  do 
roku 2030.
	z rozpočtové opatření č. 4,5/2024.
	z s ČEZ Distribuce, a.  s. IČO 24729035 se 
sídlem Teplická 874/8, 405 02 Děčín IV
‑Podmokly, Smlouvu o  budoucí smlou-
vě o  zřízení věcného břemene a  dohodu 
o  umístění stavby č.  IV-12-2027707/
SOBS VB/2 Lukavice, P.  Č.  376/1 KNN, 
po pozemek p.  č.  4292 za jednorázovou 
náhradu 3.400 Kč. (přípojka pro OMD ve 
Dvoře)
	z poskytnutí finančního daru ve výši 40 tis. 
Kč obci Bělá pod Pradědem, která byla 
postižena povodní. S  obcí bude sepsána 
darovací smlouva. Částka poskytnutého 
daru bude součástí nejbližšího rozpočto-
vého opatření.
	z žádost f. Dibaq, a.  s. Helvíkovice č. p. 90 
o  povolení terénních úprav na pozemku 
parc. č. 4352 za účelem přístupu k pozem-
kům, které firma obhospodařuje. Terénní 
práce spočívají v úpravě sklonu nájezdu – 
odebrání přebytečné zeminy.
	z investiční záměr s  názvem „Revitalizace 
Lukavského Dvora“. Předmětem investič-
ního záměru je revitalizace území se sta-
rou stavební zátěží (brownfieldů) v rámci 
programu Brownfieldy (NPO) realizova-
ného na základě nařízení vlády č. 2/2023 
Sb., a to formou dotace. Revitalizací úze-
mí se starou stavební zátěží vznikne pří-
rodní úložiště uhlíku.
	z cenovou nabídku na zpracování a podání 
žádosti o  poskytnutí dotace z  výzvy Stát-
ního fondu podpory investic, v  rámci vý-
zvy č.  14/NPOBF/2024  – malé projekty, 
podanou firmou Uno Society, s.  r. o. IČO 
07857942 za cenu 48.000 + DPH a odmě-
nu ve výši 2% z přiznané dotace.
	z finanční rozbor odpadového hospodář‑
ství a  i  když se doplácí cca  80 Kč/obyv. 
rozhodlo poplatek za odpady nezvyšo‑
vat.
	z záměr směny pozemků dle GP č.  1208-
008/2024, obecní pozemek č.  103/2, 
ostatní plocha, o  výměře 39 m2 a  poze-
mek ve vlastnictví p. xx p. č. 89/2, ostatní 
plocha o výměře 17 m2. Rozdíl ve výměře 
bude doplacen.

Ilona Severová, starostka
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Kdy končí přednosti zprava: Obytná zóna, 
pozemní komunikace, akce. 
Hrozí ztráta bodů i vysoké pokuty
Pravidlo pravé ruky vštěpují do hlavy v auto-
škole každému studentovi. Přesto i  zkušení 
řidiči v  praxi tápou. Oprašte si znalosti, za 
přestupek vám totiž mohou vzít i řidičák.
Pravidlo pravé ruky je základním kamenem 
bezpečného provozu na našich silnicích, ze-
jména v křižovatkách, kde se střetávají různé 
dopravní proudy. Přesto mnoho českých ři-
dičů netuší, že neplatí vždy a všude a že exi-
stují výjimky.

Hrozba odebrání řidičáku
Každý student autoškoly se od prvního dne 
učí, že vozidlo přijíždějící z pravé strany má 
přednost. Přesto je nedání přednosti jednou 
ze čtyř hlavních příčin dopravních nehod na 
českých silnicích.
Sankce přitom nejsou malé. Za nedání před-
nosti vám v současnosti hrozí odebrání čtyř 
bodů, pokuta na místě až do 2 500 Kč a  ve 
správním řízení až do 5 000 Kč. Pokud řidič 

univerzální, v českém silničním provozu exi-
stují výjimky.
Vjezd z obytné nebo pěší zóny
Pokud vyjíždíte z obytné či pěší zóny na hlav-
ní komunikaci, jste povinni dát přednost 
všem vozidlům bez ohledu na směr jejich 
příjezdu. Pravidlo pravé ruky zde neplatí a je 
nezbytné počkat, až bude silnice volná.
Účelové komunikace
Podobná situace nastává při vjezdu z  úče-
lových komunikací, jako jsou cesty vedoucí 
k  obchodním centrům, firemním areálům 
nebo čerpacím stanicím. Tyto komunikace 
často slouží k  obsluze konkrétních objektů 
a přednost na nich není vždy řešena doprav-
ním značením. I  zde je nutné dát přednost 
všem vozidlům na hlavní silnici.
Speciální prostory a akce
Na místech jako jsou pole, louky, zamrzlé 
vodní plochy, opuštěné lomy či letiště, pra-
vidlo pravé ruky neplatí. Týká se to i různých 
automobilových akcí, například tuningo-
vých srazů nebo offroadových výprav. V po-
dobných případech je důležité řídit se poky-
ny pořadatelů akce nebo vlastníků pozemků.

Zdroje: internet, částečně vytvořeno AI

spáchá přestupek dvakrát nebo vícekrát bě-
hem 12 měsíců, musí počítat i s odebráním 
řidičského průkazu až na půl roku.
 
Co říká zákon
Podle zákona o  provozu na pozemních ko-
munikacích (zákon č.  361/2000 Sb.) platí 
pravidlo, že pokud není přednost v  jízdě 
jasně určena dopravními značkami, je řidič 
povinen dát přednost vozidlům, jezdcům na 
zvířatech, chodcům či organizovaným sku-
pinám zprava. V praxi to znamená, že řidič, 
který se nachází na neznačené křižovatce, 
musí umožnit projet vozidlům jedoucím 
zprava, pokud není situace jinak upravena.
Pravidlo se uplatňuje nejen na silnicích, ale 
také na dalších typech komunikací, jako jsou 
parkoviště či lesní a polní cesty.

Výjimky, které byste měli znát
Značení dej přednost zprava
I  přesto, že se pravidlo pravé ruky zdá být 

dTest: Nástrahy cílené (nejen) na seniory
Pro mnoho seniorů je dnešní svět k nepoznání. 
S rapidním vývojem technologií se svět promě-
ňuje svojí podobou i  fungováním, a  tak není 
divu, že pro naše starší spoluobčany bývají 
některé nástrahy, které na ně číhají, obtížně 
rozpoznatelné. K  příležitosti dnešního Mezi-
národního dne seniorů proto chceme upozor-
nit na překážky, kterým v současnosti zvláště 
zranitelná skupina starších spotřebitelů čelí.
To se tedy prodejci předvedli…
V poslední době jsme na naší právní poradně 
i portálu VašeStížnosti.cz zaznamenali větší 
počet sporů vzešlých z domnělých předvádě-
cích akcí. Podnikatel skrze reklamní e‑maily 
a  letáky zve spotřebitele na předváděcí akci 
do své prodejny, kde jim zboží posléze i pro-
dává. Spotřebitelé, zejména z  řad seniorů, 
následně chtějí odstoupit od smlouvy, jelikož 
to u  předváděcích akcí běžně bývá možné. 
Podnikatel jim však odstoupení neumožní, 
spotřebitelé si tak zboží musí nechat.
Háček je totiž v tom, že odstoupení od kupní 
smlouvy, kterou spotřebitel uzavřel na před-
váděcí akci v prostorách prodejce, je dle Ob-
čanského zákoníku možné pouze v případě, 
že k  uzavření smlouvy došlo bezprostřed-
ně poté, co podnikatel oslovil spotřebitele 
mimo své obchodní prostory. „Pokud by tedy 
prodejce oslovil kolemjdoucího před prodejnou 
a  následně šli na prodejnu, kde by smlouvu 
uzavřeli, jedná se o prodej mimo obchodní pro-
story a spotřebitel může odstoupit od smlouvy. 
Ve výše zmíněném případě se však jedná o běž-
ný prodej na kamenné prodejně,“ upozorňuje 
Eduarda Hekšová, ředitelka spotřebitelské 

organizace dTest. Nezáleží na tom, zda pro-
dejce zboží „předvádí“ nebo jestli spotřebi-
teli zaslal „pozvánku k navštívení prodejny“, 
odstoupení možné není.
Doporučujeme proto spotřebitelům, aby 
dbali zvýšené ostražitosti, pokud se účastní 
předváděcích akcí nebo je prodejci osloví 
mimo osobní prostory.
Pozor na (ne)zvané hosty
Ostražití by spotřebitelé měli být zejména 
v  případě, kdy je prodejci navštěvují u  nich 
doma. Obecně doporučujeme podomním 
prodejcům vůbec neotvírat dveře, pokud 
zazvoní. Podomní prodej se vyznačuje vyšší 
mírou případů, kdy prodejce využívá vyšší 
míry zranitelnosti spotřebitele, jelikož se 
nacházejí v jeho obydlí. Častěji totiž dochází 
k  nátlaku na spotřebitele a  rozličným agre-
sivním praktikám. Příkladem může být od-
mítnutí prodejce odejít, dokud smlouva ne-
bude uzavřena. Obětí nátlaku přitom může 
být jakýkoliv spotřebitel, nejen senioři.
Dárky a vzorky zdarma přes telefon 
odmítejte!
Ke zneužití zranitelnosti seniorů dochází 
také telefonicky. Evergreenem nekalého pro-
deje jsou hovory s nabídkami zaslání vzorků 
zdarma nebo dárků, aby spotřebitelé mohli 
určitý produkt vyzkoušet. Čeká je však pře-
kvapení, když jim zpravidla po měsíci přijde 
další balení produktů, tentokrát ale s faktu-
rou na nemalou finanční částku. Při pokusu 
řešení situace je následně spotřebiteli řeče-
no, že odběrem prvního, výhodného pro-
duktu se zavázal k měsíčnímu odběru zboží. 

A  pokud spotřebitel nezaplatí, prodejce do-
mnělé dlužné částky vymáhá skrze vymahač-
ské společnosti.
Tento typ prodeje odporuje zákonu, jelikož 
nabídku na uzavření smlouvy po telefonu 
musí podnikatel bezprostředně poté písem-
ně potvrdit. Spotřebitele smlouva zavazuje 
až poté, co projeví souhlas elektronicky, 
nebo podpisem na listině.
„I  přesto doporučujeme všem spotřebitelům, 
aby telefonicky nedávali souhlas se zasláním 
jakýchkoliv dárků nebo vzorků zdarma. Ze-
jména se tak vyhnou potenciálnímu nátlaku 
ze strany vymahačských společností,“ radí 
Hekšová.
Prověřuj, pak možná důvěřuj!
V  neposlední řadě může být rizikové také 
nakupování přes internet. Na internetu se dá 
sice najít téměř všechno, často ale platí, že 
velké množství nabídek není důvěryhodné. 
Všem spotřebitelům proto doporučujeme, 
aby si před on‑line koupí zjistili co nejvíce 
informací o produktu, a zejména i o prodej-
ci samotném. Vždy je dobré srovnat nabíd-
ky vícero obchodníků, prostudovat si jejich 
smluvní podmínky, znění smlouvy, záruční 
podmínky a recenze. Také pozor na reklamy, 
které nemusí vždy odpovídat skutečnosti.
Pokud mají starší spotřebitelé potíže při vý-
běru důvěryhodných obchodníků, doporu-
čujeme vyhledat pomoc rodiny či známých, 
jejichž zkušenosti a dovednost s informační-
mi technologiemi může přispět ke spokoje-
nému nákupu. „V každém případě se mohou 
obrátit také obrátit na telefonickou poradnu 
dTestu na čísle 299 149 009 či elektronicky,“ 
podává pomocnou ruku Eduarda Hekšová.
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Rozpis LSPP - stomatologie na rok 2024 Letohrad - Žamberk - Lanškroun
LSPP je vykonávána od 8:00-11:00

TERMÍN TITUL PŘÍJMENÍ JMÉNO ADRESA ZZ TELEFON

30.11.-1.12.2024 MDDr. Kopecký Milan Lanškroun, Dobrovského 34 739 374 787

7.-8.12.2024 MUDr. Mareš Miroslav Žamberk, Školská 834 739 374 555

14.-15.12.2024 MUDr. Marková Tereza Lanškroun, 5. Května 2 465 322 897

21.-22.12.2024 MUDr. Nováková Klára Letohrad, Šedivská 339 605 598 958

23.12.2024 MUDr. Nováková Gabriela Lanškroun, Dukelských Hrdinů 615 604 749 331

24.12.2024 MDDr. Pavlová Simona Žamberk, nám. Gen. Knopa 837 465 676 822

25.12.2024 MUDr. Vacková Jana Lanškroun, Hradební 227 465 322 348

26.12.2024 MUDr. Valentová Hana Lanškroun, Strážní 151 465 322 907

27.12.2024 MUDr. Vebrová Zdeňka Žamberk, Raisova 814 606 035 616

28.-29.12.2024 MUDr. Beranová Renata Jablonné n/d Orlicí, U koupaliště 149 465 642 267

30.12.2024 MUDr. Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 561 465 324 829

31.12.2024 MDDr. Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 561 465 324 829

1.1.2025 MUDr. Dunglová Stanislava Letohrad, Tyršova 259 972 324 447

4.-5.1.2025 MDDr. Faltusová Tereza Lanškroun, Českých bratří 519 467 771 918

11.-12.1.2025 MDDr. Hrdinová Michaela Lanškroun, Strážní 151 465 322 907

https://www.pardubickykraj.cz/lekarska-sluzba

12. 10. 2024 - Žamberecký duatlon a s ním 
spojená uzavírka, která byla zároveň tou po-
slední, před otevřením opravené silnice.

Ošetření vzrostlého dubu u  dětského hřiště 
za 10.648 Kč přispěje k  větší bezpečnosti 
uživatelů hřiště i kolemjdoucích.
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